# "二阳"患者有所增加, 如何看待当前形势?怎样科学应对?

-国务院联防联控机制组织专家回应热点关切

近期,全国发热门诊就诊患者数量有所增加,但整体数量远低于上一轮疫情流行高峰。疫情最新

形势如何?怎样科学应对"二阳"风险?针对社会热点关切,国务院联防联控机制日前组织专家接受

新华社记者采访,专门作出回应。

#### 疫情低水平波浪式流行 患者绝大部分为轻症

中国疾控中心传防处研究员王丽萍介绍,今年2月以来,我国新冠疫情处于局部零星散发态势。疫情监测数据显示,4月下旬以来,新冠病毒感染病例数有所上升,5月中旬开始进入低水平波浪式流行态势。

王丽萍同时表示,全国发热门诊就诊患者数量虽有增加,但整体数量远低于上一轮疫情流行高峰时发热门诊就诊量,就诊患者绝大部分为轻症。

"专家结合多渠道监测数据研判认为,由 奥密克戎 XBB 系列变异株引起的疫情还会持 续一段时间,但全国整体疫情态势平稳可控, 对医疗秩序和社会正常运行影响较小。"王丽 萍说。王丽萍建议,公众继续保持勤洗手、室 内多通风等良好卫生习惯。尤其是有慢性基 础疾病人员和孕妇等重点人群,建议在进入 环境密闭、人员密集的场所时佩戴口罩,注意 个人防护。

#### 主要流行株为XBB变异株 致病力无明显变化

中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍,监测数据显示,奥密克戎XBB系列变异株在我国境外输入病例和本土病例中的占比持续处于高位,分别占5月15日至21日采集序

列的95.2%和91.9%。

"这与全球及我国周边国家和地区的主要流行株占比情况基本一致。"陈操表示,从 我国和全球监测数据及研究结

#### "二阳"症状普遍更轻 重点人群应更注重防护

北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾说,近期发热门诊就诊人数的确有所增加,患者症状主要集中在发热、呼吸道症状,包括咽痛、咳嗽、鼻塞流涕、头痛、肌肉酸痛等,个别患者会有呕吐腹泻症状。

"总的来说,大部分患者'二阳'的症状普遍比'一阳'时更轻。"李侗曾介绍,根据临床观察,大部分患者嗓子疼是轻微的,发热恢复得更快,病程可能持续3至5天。

李侗曾也表示,如果确定感染了新冠病毒,不管是否有发热或呼吸道症状,仍建议居家休息。若经过休息、服药,相关症状仍在加重,比如发热持续超过5天、有胸闷憋气症状等,应及时到医院就诊。此外,不管是"一阳"还是"二阳",老年人等重点人群应更重视做好防护。"尽量避免感染,一旦感染要尽早进行抗病毒等治疗,减少重症和后遗症的风险。"李侗曾说。 (据新华社 董瑞丰 顾天成)



记者从国家林草局获悉,在有关部门和京沪两地各方的高度重视和共同努力下,大熊猫"丫丫"顺利通过隔离检疫,乘坐包机平安抵达北京,于5月29日0时43分回到北京动物园大熊猫馆。目前,"丫丫"健康状况稳定。

在隔离检疫期间,针对"丫丫"高龄、生活环境变化等情况,北京动物园选派经验丰富的饲养员和兽医全天24小时陪护,精心做好饲养护理、健康监测等工作,上海动物园提供了全方位的支撑保障,切实维护"丫丫"的安

## 平安回到北京动物园

全与健康。

北京动物园已为"丫丫"准备了专门的饲养场馆,制定了有针对性的饲养护理、医疗保障及营养健康等方案,并安排前期技术团队继续照料其生活。

因"丫丫"已进入老年,回京后需静养、适应新的环境,现不对外展出。北京动物园将通过官方微博定期发布"丫丫"相关信息。

(据新华社 严赋憬 杨淑君)

相传唐朝名将尉迟敬德曾在此树下歇息

### 湖北竹溪惊现铁匠木古树



5月24日,在湖北十堰竹溪县龙坝镇肖家边村8组海拔1000多米的山垭上,在荆棘密布中,当地群众发现了一棵3人难合抱、左右分开长的铁匠木古树。该树长势奇特,树形优美,恰似一幅浑然天成的古树风景画。这棵古树生长在岩石上,树中有石,石中见树。树干并不高,两枝生长,再分生侧树,树荫浓密,叶色油亮。斑驳的树干写满岁月的沧桑,遒劲的枝干上长出罕见的"灵芝"。

铁匠木通常指的是铁橡栎,属于壳斗科栎属的一种植物,是一种常绿或半常绿乔木。因为它的木质比较坚硬,而且非常的细密,是一种用于雕刻的极品木材,或者被用作观赏树种。它喜光,通常会生长在比较温暖、湿润、光照充足的地区。在我国的主要产区有四川以及云南两个省份。

现年56岁的肖家边村第七网格长戴宪荣是护林志愿者,在当地是出了名的"热心肠",从事木材加工20余年。他告诉记者,在他小时候听他爷爷讲,相传唐朝名将尉迟敬德奉命"斩龙脉"至此,曾在此树下歇息,此树树龄可能有1000多年历史。

(据《楚天都市报》关前裕 郭军)